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(~~a 1 A nagy magYar egyházfejedel­
mek közül, kik a múlt század utolsó 
évtizedeiben tudományukkal, áldozatkész­
ségükkel és közéleti szereplésükkel fényt 
derítettek a magyar egyházra, a magyar 
hazára, a magyar kultúrára és az egész 
közéletre Samassa, a hírneves egri érsek 
maradt utolsónak. Kartársai Simor, Hay- 
nald és Schlauch bibornokok jóval előtte 
kidőltek az élők sorából, ő még itt ma­
radt közöttünk s még késő öregségében 
is ragyogtatta kivételes szellemi tehetsé­
geit.

Még egy hónappal ezelőtt az egész 
ország ünnepelte a gyémántmisés főpa­
pot, de ő már akkor a halál jegyese 
volt. Aldozópapságának 60-ik évforduló­
ján szent miseáldozatát sem tudta be­
mutatni, csak kórágyáról hallgatta végig 
kedvelt helyettesének és utódjának misé­
jét. De szelleme még ép volt, maga diktálta 
tollba a köszönő választ a pápa és az 
apostoli király üdvözlésére s egy héttel 
ezelőtt még épületes módon elbúcsúzott 
székvárosa papságától. Szent István nap­
ján azonban végsőt lobbant földi életé­
nek fáklyája, mely annyi világosságot, hi­
tet és szeretet gyújtott ezrek és ezrek 
szivében s nemes lelkét visszaadta Te­
remtőjének.

Samassa a nagy idők hajnalán indult 
pályafutására. 1848-ban bécsi pazmanita 
kispap volt s Pestre sietett, hogy az uj 
alkotmány szerint összehívott első magyar 
országgyűlésnek szemtanúja lehessen. Az 
abszolutizmus éveiben tanár volt, a ma­
gyar haza szeretőiére oktatta tanítványait 
s egyben tollat fogott az osztrák peda­
gógusok tudománytalan rendszere ellen. 
Erőteljes stílussal és alapos ismeretekkel 
irt munkája nagyban hozzájárult az 
osztrák pedagógiai rendszer megdönté­
séhez.

Egyetemi tanár, majd képviselő és az 
uj alkotmányos korszak kezdetén kultusz­
miniszteri osztálytanácsos lett. Mint kép­
viselő Deák Ferenchez csatlakozott, kihez 
rokoni kötelékek is fűzték s kinek mind­
végig bizalmasa maradt, politikájának 
pedig követője.

Fiatalon, alig 40 éves korában került 
a szepesi püspöki székbe, honnét csak­
hamar Egerbe, a Rozgonyiak, Eszter-

házyak és Telekessy Istvánok örökébe 1 Mint országgyűlési képviselő a Deák-párthoz 
jutott, hol kevés híjával negyven észtén- —...... ...............................
deig apostolkodott. E nagy idő alatt fő­
pásztori gondja mindenre kiterjedt, bő­
kezűségéből mindenhová jutott, heted- 
félmillió koronát áldozott templomokra, 
iskolákra, jótékonysági, kulturális és 
hazafias célokra és emellett tevékeny 
működést fejtett ki a politikai és kultu­
rális közélet minden terén. Régi nagy 
alakokra emlékeztető erős, hajthatatlan 
jellem volt, sokszor azoknak érdessé­
gével.

Simor hercegprímás halála után, 
Schlauch Lőrinccel együtt ő is jelöltje 
volt a közvéleménynek az ország leg­
első főpapi székére Mindketten lemarad­
tak. Schlauch megkapta a bíbort, Sa­
massa pedig a legnagyobb magyar ér­
demrend nagykeresztjét. Schlauch halála 
után ő lett a második magyar bi- 
bornok.

Főpapi széke ugyan nem marad ár­
ván egy percig sem, mert Samassa nagy 
befolyásával még életében kivitte utódjá­
nak kinevezését, de halála azért sokáig 
érezhető nagy veszteség a magyar egy­
házra és az egész magyar közéletre

Samassa életrajza.
Samassa József szül. Aranyos-Maróton 

(Bars) 1828. szeptember 30. Az elemi és kö­
zépiskolákat Nyitrán, Léván, Esztergomban vé­
gezte, majd 1843. egyházi pályára lépve, po­
zsonyi Emericanumban eltöltött egy év után a 
nagyszombati papnevelő intézetbe került, hon­
nan mint növendéktársai legkiválóbbika 1847. 
a bécsi Pázrrány-intézetbe küldetett s a bécsi 
egyetemen hallgatta a teológiát. 1852. julius 
23. pappá szenteltetvén, nyilvános pályáját 
Scitovszky primás intézkedése folytán Nagy­
szombatban, mint az ottani gimnázium tanára, 
az ó-klasszikai nyelvek előadásával kezdte 
meg. Itt vetette meg alapját a klasszikus nyel­
vekben való ama nagy jártasságának, mellyel 
mint a latin nyelv legékesebben szóló és iró 
művelője páratlanul állott. A német tudósok­
kal szemben, kik a nagyszombati gimnázium 
értesítőjében megjelent egyik cikket támadva, 
a magyar papság Jatinságát becsmérelték, De 
stultitia quorundam, que se Ciceronianos vo- 
cant cimü müvét irta. 1859. Esztergomba az 
ott megüresedett egyik teológiai tanszékre ju­
tott, hol azonban csak két évet töltött el, 
mely idő alatt az épp akkorra esett esztergomi 
zsinatnak jegyzője volt s szintén latin nyelven 
Votum de mixtis matrimoniis, majd remek 
latinsággal irt Palaestina cimü müveit adta ki. 
1861. a budapesti egyetem egyik tanszékét 
nyerte el.

1869. szülővárosának választókerülete egy­
hangúlag országos képviselőjévé választotta.

csatlakozott s általános figyelmet keltett fel­
szólalásaival. E minőségében választatott meg 
az akkor összeült katholikus autonómiai szer­
vező bizottság tagjává. Ugyanebben az évben 
(szeptember 15.) kinevezték vallás- és közok­
tatásügyi miniszteri osztálytanácsossá Nem­
sokára szt. Ilonáról nevezett címzetes apát s 
esztergomi kanonok lett, e mellett újból egy­
hangúlag képviselővé választatott s mint ilyen 
Deáknak s politikájának továbbra is rendít­
hetetlen hive maradt; az egyházi hierarchia 
fokozatain bámulatot keltő gyorsasággal emel­
kedik: 1871. január 1. szepesi püspökké lesz, 
ottani rövid főpásztori működése alatt is tete­
mes áldozatokkal rendezve papsága anyagi 
helyzetét, restaurálva hazai műemlékeink egyik 
kincsét, a szepeshelyi Stapolyai kápolnát és 
sikeresen ápolva idegen ajkú hívei között a 
nemzeti szellemet; már 1873 junius 18. az egri 
érseki székre emelik.

A politikai élettől ugyan az 1875 iki fúzió 
után elvonul, többször hangoztatott elvének 
megvalósításával »megőrizve függetlenségét az 
által, hogy hallgatni, hogy félrevonulni tu­
dott«; de nem hagy felhasználatlanul egy al­
kalmat sem, midőn erős nemzeti érzüktének 
is megfelelve, a hazai egyház s az állam jo­
gainak megőrzésére s biztosítására nagy tehet­
ségeit s tudását érvényesítheti. Érsekké ki- 
neveztetése után mindjárt valóságos belső tit­
kos tanácsos, majd 1888. pápai trónálló és 
prelátus lett, 1892. a Szent István-rend nagy­
keresztjével tüntettetett ki, a budapesti egye­
tem pedig a millenniumi ünneplés alkalmából 
egybázjogtudorrá választotta.

Államférfim tevékenysége mellett főpász­
tori kormányzatát nagy alkotásokkal tette ál­
dásossá és emlékezetessé. Számos íőpásztori 
körlevelei s rendeletéi által törekedett az egy­
házi fegyelmet megerősíteni s a mély előre­
látással várt átalakulások hátrányos kihatásait 
ártalmatlanokká tenni. Nagy lendületet adott 
a nevelés és oktatásnak, akár midőn nagy ál­
dozattal fentartott érseki jogakadémiájának be­
szüntetése ellen az 1880. Trefort miniszterhez 
irt s országszerte nagy feltűntést keltett leve'e 
tanúsága szerint törhetetlen erélylyel küzdött 
s azt, valamint az egri tanítóképző intézetet az 
újabb igényeknek megfelelően berendezt-; 
akár midőn a rendelkezése alatt álló segély­
források bölcs felhasználásával vagy saját er­
szényéből nevelő, különösen leánynevelő in­
tézeteket, iskolákat emelt s íentartásukról gon­
doskodott, melyek között kivált a miskolci 
leánynevelő intézetre sajátjából 100,000 írtnál 
nagyobb összeget áldozott. Egyházmegyéje te­
rületén több újonnan épült templom hirdeti 
áldozatkészségét. Uj alapokra fektette az egy­
házmegyei papság nyugdijintézetét, időnkinti 
adományaival és alapítványával lehetővé tevén, 
hogy minden nyugdíjas tisztes ellátásban ré­
szesüljön s a munkaképtelen betegek is gyó­
gyítási segélyt nyerjenek. Az egyházmegyei 
lelkészek, segédlelkészek, tanítók fizetésének 
javítására 150,000 frtot haladó alapítványt tett, 
megoldotta a lelkészekre nézve saját egyház­
megyéjében önerejéből a kongruakérdést. A

Üzlet áthelyezés!
Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült rendelőimet, 
hogy asztalos műhelyemet
w* Bimanóczy-utca 12. szám alá -w 

helyeztem át. Megköszönve az eddigi szives párt­
fogásokat, kérem azt a jövőben is fentartani. Szo­
lid és jó munkáért jótállók. Mély tisztelettel maradok

Pál Sándofó
asztalos mester.
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Szent litván-társulatot öröklött tiszteleti jo­
gira hivatkozással a Bartakovics érsek költ­
ségén magyarra fordított Szentirás uj kiadásá­
val ajándékozta meg. A művészet pártolásáról 
palotáinak nem egy remekművel ékeskedő 
termei és számosabb templom részére meg­
rendelt oltárképek tanúskodnak. Az árviz által 
sújtott Szegednek 10,090 irtot, Miskolcnak, 
Egernek ugyanannyit áldozott. Erős magyar 
érzése fellángolásának kiváló tanúsága, hogy a 
csángók bazatelepitéséaek ügyét oly tetemes 
összeggel sietett mindjárt a legelsők között 
támogatni, hogy az intéző férfiak maguk kér­
ték adománya összegének leszállítására. Eger 
város díszpolgárává választotta s lefestette arc­
képét a város közterme számára. Tevékeny 
részt vett a vallás- és tanul ányi alapokat el 
lenőrző és azokra felügyelő bizottságban, a 
főrendiház pénzügyi bizottságában, melynek 
hosszabb idő óta elnöke, a közös ügyek tár­
gyalására kiküldött országos bizottságban, mely­
nek rendszerint tagja volt.

1906-ban elérte a legmagasabb méltósá 
got, melyre magyar pap juthat: btbomok lett. 
Kétszer b-szélt a király előtt; 1904 ben az 
Erzsébet-fogadalmi templom alapkő letételénél 
és 1907-ben a koronázás 40-ik évfordulóján. 
Ez utóbbi beszéde sokáig uralta a közvéle­
ményt. Egy hónappal ezelőtt ülte papságának 
60 ik évfordulóját. Az ezen alkalomból meg­
jelent hivatalos kimutatás szerint egyházi, kul 
turális, jótékony és hazafias célokra 6,507,043 
koronát fordított.

Betegsége és halála.
Simassa bibornok ez év tavaszán kezdett 

állandóan gyengélaedm. Április 24 én még 
Budapestre ment s innen junius 18 án meg­
fogyatkozott testi erővel tért haza székváro­
sába. Ott még egy ideig fenn járt, de nem­
sokára ágynak esett és Szent István napra 
éjjel csöndesen elszenderüit.

Hétfőn délben, tizenkét órával halála 
előtt, titkárával eiőimádkoztatta a másnapi 
papi zsolozsmát, majd délután 5—6 óra kö 
zött melegen elbúcsúzott koadjutorától, Szmre- 
csányi Lajos érsektől, akit orvosával együtt 
arra kért, hogy éjjel is maradjanak mellette 
s azután éjjel háromnegyed egy órakor min­
den látható fájdalom nélkül csendesen elszen­
derüit.

Reggel a halálról értesítettéit a pápai ud­
vart, a király kabinetirodáját és a kormányt.

A miniszterelnök Béosben. Bécsből 
jelentik, Lukács László miniszterelnök, a ki 
családjával együtt a Magyar Házban szállott 
meg, délelőtt 11 órakor fogadta a felség sze­
mélye körüli minisztérium jelenlegi vezetőjének, 
Révy Ferenc miniszteri tanácsosnak jelentését. 
Délután a miniszterelnök meglátogatja gróf 
Bercbold közös külügyminisztert, a kivel a 
delegációk ügyéről fog tanácskozni. A delegá­
ciókat szeptember hónap 27-ére hívják össze, 
de ezt előzőleg több közös miniszteri tanács- 
kotás lesz, a melyen fontos költségvetési ügye­
ket, többek között a még mindig függő ágyu- 
kérdést intézik el. Este utazik a miniszterelnök 
Iscblbe, és holnap külön audencián számol be 
a királynak a belső politikai helyzetről, más­
részt pedig a delegációk ügyeinek előkészí­
téséről.

Szent István király napja.
Nagyváradon.

Hagyományos kegyelettel ülte meg a ma­
gyar nemzet tegnap előtt első szent királyunk 
ünnepét. Nagyváradon a hivatalos istentiszte­
let a székesegyházban volt; megjelentek a ha­
tóságok képviselői (Biharmegye kivételével, 
amivel más helyen foglalkozunk). Az ünnepi 
szent misét gróf Széchényi Miklós megyés 
püspök pontifikálta fényes segédlettel, Spett 
Gyula apátkanonok pedig magasan szárnyaló, 
gondolatokban gazdag, szent beszédet mondott, 
mely az összes hívekre rendkívül mély hatást 
tett. Mise végén a székesegyházi énekkar az 
«Ah hol vagy magyarok tündöklő csillaga» 
k-zdetü ősrégi magyar egyházi éneket adta elő.

Budapesten.
A fővárosban impozáns módon nyilvánult 

meg a nemzeti kegyelet.
A Lánchidat már kora reggel elzárták a 

rendes kocsiforgalom e’ői s csak a diszruhás 
főméltóságokat vivő fogatok hajthattak át 
azon. A hid gyalogjárói szűknek b zonyultak, 
sőt a kocsiút testén is csak úgy hullámzott a 
nép Fenn a várban tízezrekre mtnő tömeg 
hullámzott.

A körmenet.
A kereszt után vagy harminc egyesület 

négyes sorokban. Etek után a 44 ik gyalog­
ezred zenekara és a 7. uiászezred diszszázada, 
majd a székesfővárosi bizottsági tagok jöttek. 
Nyomukban a királyi Tábla és Kúria küldött­
sége. A papi kereszt mögött a szerzetesrendek, 
világi papság s a királyi vártemplom zászlói 
következtek. Hat diszruhás pap vállán ringott 
baldachin alatt «a dicsőséges szent jobb» kris­
tály kazettája. A baldachin körül az egyetemi 
tanács s még küljebb a fes'ői koronaőrség ala- 
bárdos nócsagos vitézei. Az udvari plébános, 
mint a szent jobb őre, követte az ereklye'ar- 
tót s ő utána prépostok, apátok jöttek, majd 
Vaszary Kolos bibornok-hercegprimás képvise­
letében Kohl Medárd püspök nagy assziszten­
ciával. A főméltó:ágok sorában Székely Ferenc 
és Josipovics Géza miniszterek, Balogh Jnő 
államtitkár, Jankovich Béla képviselőházi al- 
elnök, Bárczy polgármester és még számos 
polgári és katonai tekintély haladt.

A Szent György-téren, Disz-té'en, Un ut­
cán és Szentháromság utcán át ment a menet 
a koronázó Mátyás-templom felé, miközben a 
zenekar régi magyar egyházi dalokat játszott. 
A papság és főméltóságok bevonultak a temp­
lomba, a hol Nemes Antal pápai prelátus, ud­
vari apátplebános celebrált mi-tét. A mise vé­
geztével harangjelre indult vissza a körmenet 
a királyi udvari templomba, a hol a szent 
jobbot egész napi közszemlére tették ki s a 
nép ezrei járultak a magyar nemzet szent 
ereklyéjéhez.

Az aviatikusok előre hirdetett versenyre­
pülése következett délután, igen kevés sikerrel. 
Egyedül Prodam Guidó repülése volt igazán 
szép. A közönség meglehetősen csalódva m»nt 
haza a repülőverseny helyett gurulóversennyé 
átalakult produkciókról.

A Margit-szigeten a gyermekszanatórium 
javára rendezett ünnepély sem sikerült u>>y, 
ahogy kellett volna. A rendezőség nem tudott 
a megjelent nagy tömeggel mit csinálni.

Bécnben
Szent István napja Bécsben a bécsi ma­

gyarság lélekemelő ünnepélye közben folyt le. 
Kedden délelőtt a kapucinusok templomában 
Madarász Ferenc cisztercita áidozár tartott nagy 
történelmi beszédet és Bjelik Imre tábori püs­
pök, Grusz László tábori prépost és négy pap 
segédletével ünnepi misét mondott. A mise 
alatt a Máv. testvériség dalköre tárogató kísé­
rete mellett énekelte a nagy Perosi-oratóriumot, 
majd mise végén a Himnuszt, melyet a hallga­
tóság állva hallgatott. Jrlenvolt gróf Berchtold 
külügyminiszter, ki az aranygyapjas rendet első 
izbtn viselte. A magyar gárda gróf Esterházy 
gárdakapitány vezetésével vonult ki s teljes 
számban jelentek meg a közös miniszteri osz­
tályfőnökök s a magyar bivata'os és ka.oaa* 
főmeltóságok tagjai. Az ünneplő magyarok meg­
koszorúzták Erzsébet királyné sírját és Schubert 
Ferenc szobrát.

Osztrák földön keresik 
Árpád sírját.

Dr Karácsonyi János véleménye.
A histórikusok között nagy feltűnést keP 

tett az a hír, hogy Árpád sírját egy-két magyar 
régész nem messze Pozsonytól, egy osztrák falu 
határában kutatja. Az a föltevés, hogy Árpád 
esetleg osztrák földön alussza álmát, már szá­
mos v'tára is adott alkalmat, amelyeket a nagy 
közönség á'landó érdeklődése kísért.

A Budapesti Hírlap legutóbbi száma tii 
hatalmas oldalon foglalkozik a kéídéssel és igen 
érdekes összeállításban igyekszik bemutatni azo­
kat a lehetőségeket, amelyek e feltevés mellett 
szólanak. A B. H. munkatársa elkísérte kutató 
útjára Edvi Illés Aladárt, a jeles mü zaki irótf 
Bejczy Árpádot, a pozsonyi iparkamara elnö­
két, Wolf (S^x^SendleinNWXaxX. és Jeszenszky 
Istvánt, a körjegyzőt. Az eszme Edvi Illés 
Aladáré, aki hosszú évtizedekig tanulmányozta 
a régi magyar vallási szertartásokra, temeté­
sekre vonatkozó kútfőket s alapos ismerője az 
avar ringrknek és a hun-halmoknak.

Utazásai alkalmával bukzant rá egy hatal­
mas kurgánra Deutsch-Altenburg (Németóvárj 
határában. Temérdek magyar emlék van körü­
lötte, amelyekről Anonymus is megemlékezik. 
Itt sötétlik a Tkun grófi család temetkezési 
helye; amoda van a Pálffy-Nádasdy család ősi 
sirboltja, távolabb fekszik Attila király városa: 
Hainburg. Anonymus leirása teljesen ráillik erre 
a helyre s megerősíti a feltevést a halom ha­
talmas volta.

— Ekkora hegyet nem hordanak minden 
kis csataverő sírja fölé — mondotta Edvi Illés 
Aladár — és megindította az ásatásokat.

Pozitív eredménye még nincs az ásatásnak, 
de az illetékes körök és férfiak kíváncsian vár­
ják azok befejezését.

Lapunk munkatársa fölkereste ez ügy bin 
dr Karácsonyi Jánost, a kiváló régészt és tör- 
ténetiudó’t, aki a követk-zőket mondott»:

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Súcbenyl uálloda mellett 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
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— Árpád sírjának hollétéről nincs biztos 
történelmi adatunk. Csak egy krónikái adat áll 
rendelkezésünkre. Ha ezt elfogadjuk autentikus­
nak, akkor csak O-Buda körül kereshetjük 
Árpád sírját, ahol Wekerle László keresi. — 
En a magam részéről nem hiszem, hogy Edviék 
föltalálnák Németóvár határában Árpád sírját.

Egy csatája valóban volt ugyan Árpádnak 
Németóváron, de ez nem ok arra, hogy sirját 
ott keressük.

Szent István napja és Biharmegye.
Mikor tcgn*pelő.t a hívek a Szent Ltván 

napi misére a székesegyházba vonultak, valaki 
megjegyezte:

— No, a hatóságok nem valami nagyon 
tesznek ki magukért. Alig jött el egy főtiszt­
viselő diszmagyarban. Hát így kell megülni a 
legnagyobb nemzeti ünnepünket, az első ma­
gyar király napját ? A Bach-korszakban én 
Kassán éltem, de mondhatom, akkor Szent 
István napja igazi nemzeti ünnep volt. A Bach 
huszárok is diszmagyarban tudtak kivonulni 
mi meg talán azt is elfeledjük, hogy ki volt 
Szent István király ?

Az illető idősebb urnák igaza volt: ha 
nemzeti ünnepet ülünk, legyen meg annak a 
maga impozáns külső kerete is.

Nem is kell olyan nagyon messze időbe, 
a Bach korszakig vissza menni Nagyváradon» 
ha Szent István napjának igazán méltó meg­
ölésére akarunk visszaemlékezni. Tizenöt-busz 
év előtt a hatóságok fejei legtöbbnyire disz­
magyarban vettek részt a Szent István napi 
szentmisén. Kint, a székesegyház előtti tágas 
térségen diszzászlóalj állott, melynek diszlövé- 
sei is emelték az ünnep fényét. Két nappal 
előbb a király születésnapján a közös hadse­
reg, Szent István napján, a nemzeti ünnepen, 
a nemzeti sereg, a honvédség adta a disz- 
zászlóaljat. Aki csak tehette ott volt a hivata­
los iuenitiszteleten s a székesegyházban ezrek 
és ezrek hallgatták a misét és az ünnepi szent 
beszédet . . .

Tegnapelőtt bizony a hatóságok nem nagy 
számmal képviseltették magukat a nemzeti 
ünnepen; még legszebben vonu't ki a katona­
tiszti kar, élén a két tábornokkal. Ellenben 
általános kínos feltűnést keltett, hogy Bihar- 
vármegye Szent István napjáról egyáltalán 
tudomást sem vett s a hivatalos istenitiszte­
letről szinte tüntetőleg távol maradt.

Ezt a feltűnő távolmaradást nem tudjuk 
megérteni. A megyéspüspök a vármegyét is 
meghívja a hivatalos istenitiszteletekre; az aug. 
18-iki misén, a király születésnapján képviselte 
is a vármegyét az alispán. Szent István nap­
ján ellenben nem találtatott a nagy vármegye­
házán senki, aki érdemesnek tartotta volna 
jelenlétével tanúságot tenni arról, hogy Bihar­
megye is tudja, mivel tartozik az első magyar 
király, alkotmányunk megalapozója, keresztény 
magyarországunk apostola szent és dicső em­
lékezetének.

Budapesten egy lengyel körmenet is részt 

vett a Szent István napi körmeneten; azok 
el tudtak jönni Lembergből Budapestig Szent 
István tiszteletére, a vármegyén sajnálták azt 
a kis utat is a megyeházától a székesegy­
házig.

Óhajtjuk hinni, hogy ez a mulasztás csak 
valami — utólag kimagyarázandó — elnézés­
ből eredt s'reméljük, hogy a jövőben nemes 
Biharvármegye elől fog járni régi hagyomá­
nyaihoz képest nagy nemzeti ünnepünk méltó 
diszes külső keretek közt leendő megölé­
sében.

A kis vasúti őr felesége 
hivatalnoknő akar lenni.
Az elhagyott fészek. 
Az apa félti a leányát.

Szomorú és szokatlan tragédiát produkált 
az élet most a napokban a kis emberek vilá­
gában. Mert az igazán a legritkább esetek közé 
tartozik, hogy egy öt gyermekes, szegény csa­
ládanya valósággal megszökjék a közös haj­
lékból, maga után hagyva úgyszólván az egész 
Családot a legnagyobb szükségben és hiányban. 
Az a kis látókörű, kérges kezű vasúti őr nem 
is tudja fölfogni a maga eldurvult érzékeivel, 
hogy milyen su'yos csapást mért rá a sors. 
Csak arra jajdul fel keservesen a rendőrséghez 
irt levelében, amikor a kis gyerekekről Írja» 
hogy sirva keresik az anyjukat szerte az őr­
házban, a kertben s kint az utcákon.

Az esetről csak egy hét múlva tudósította 
a nagyváradi rendőrséget Patai Lajos vaskóhi 
pályaőr. A szerencsétlen családapa a legnehe­
zebb szolgálatot kénytelen teljesíteni s közben 
négy apró gyermekről kell gondoskodnia. 
Megirja, hogy ezelőt két héttel szabadságon volt 
lent Erdélyben a szüleinél. Mikor haza jött, 
lakásukat bezárva találta, az apró jászágok el- 
széledtek s a ház körül magasra nőtt a dudva. 
Kétségbeesettm fordult a szomszédok felé, 
akik aztán elmondták neki, hogy a felesége 
ezelőtt másfél héttel taképnél hagyta az ott­
hont. A kis gyermekeket elosztogatta a szom­
szédok között, egyedül a tizenhat éves Jolán- 
kát vitte magával. S állítólag azt mondta volna 
az egyik asszonynak:

— Oreá szükségem lesz. Meglássa né- 
ném, egy év múlva micsoda finom kisasszony 
lesz belőle I . . .

A kegyetlen szivü anyát a paraszt asszo­
nyok is megvetéssel sújtották. Megfenyegették, 
hogy ne merjen többet visszajönni közéjük.

Azóta nyoma veszett az anyának és a 
fiatal Jolánkának. Az apa fölkutatta a környék 
falvait, de sehol sem tudtak a feleségéről. Csak 
egy hét múlva akadt egy cigánynő, aki útba 
igazította.

— Elment az a városba. Találkoztam is 
vele. Dicsekedett ám, hogy milyen jól lesz 
majd dolga, ó nem akart ott pusztulni a pa­
raszti ura mellett és titokban tanult otthon. 
Már meg is Ígérte neki egy nagy ur, beszerzi 
valami hivatalba.

Most aztán a rendőrséghez fordult a va­
súti őr. Arra kéri a rendőrkapitány urat, hogy 
keresse föl a feleségét beszéljen a lelkére és 
térítse vissza ő hozzá. Különösen a leányáért 
aggódik az apa, hogy esetleg elromlik a vá­

rosban. Es aggodalma alapos is, mert való­
színű, hogy az anya nem ép elmével eszelte 
ki ezt a bivatalosdi tervet s őrültségében ■ 
legnagyobb veszedelembe kergetheti tapaszta­
latlan leányát.

A rendőrségen igen helyes tapintattal 
Kemény L. Ignác kapitánynak osztották ki az 
öf?yet> ®ki most erősen kuttatatt az asszony 
után és bizt-sra vehető, hogy az ő jóságos 
modorával elejét veszi minden nagyobb bajnak, 
s ha az asszony ép elméjű, akkor föltétlenül 
visszatéríti az árván maradt családhoz.

ÚJDONSÁGOK.
Az irázi harangok.

A romokból uj életre hivott írás község 
teljes kiépítése rohamosan közeledik. A bogár 
hátú házak fölött már ott ragyog messze su­
gárzó fénnyel az aranykereszt s ma-holnap 
megkondulnak a karcsú toronyban a haran­
gok is.

Tegnap délelőtt már meg is szentelte a 
három gyönyörű, ércszavu harangot gróf 
Széchényi Miklós püspök.

A templom is nemsokára készen van s 
nem telik bele egy hónap, az irázi harangok 
megtörik a három évszázados csöndet, amely 
folytó ködként nehezedett rá erre a hajdan 
virágzó magyar katholikus vidékre.

A harangokkal aj élet vonni be a már né; 
pes vidékre. Lesz már jel, ami hirdesse az Ige 
fönséges diadalát; tikkasztó nyárban és der­
mesztő télben lesz most már harangszó, amely 
végigszóljon a falun:

— Emberek, munkában és pihenésben soha 
se feledkezzetek meg az Istenről.

S aki ilyen figyelmeztetésről gondoskodik 
egy árva vidék számára, az a legnagyobb jót 
teszi vele. Az útnak induló harangok nevet is 
viselnek. A templom építtetője kegyeletes és 
háládatos szívvel édes szülei védő szentjeinek 
nevét önttette a harangokba. A legnagyobb 
Szent András, a középső Sz. Anna és végűi a 
legkisebbre saját védőszentjének nevét: Szent 
Vincéét.

* Személyi hir. Fetser Antal felszentelt 
püspök Radn Demeter gör. katb. püspök láto­
gatására Biharfüredre utazott.

* Egyházmegyei kinevezések. Gróf 
Széchényi Miklós megyéspüspök a rézbányái 
plébániára lelkésznek Dominyák István békés­
csabai káplánt nevezte ki, kinek helyét Krajnik 
György foglalja el. — A debreceni Szvétics in­
tézet másfél évtizedes fennállása alatt annyira 
fejlődött, hogy külön zárdalelkészi és hitoktatói 
állás szervezése vált szükségessé. Ezen uj ál­
lásra Mellan Márton debreceni káplánt nevezte 
ki a püspök.

* Ab élelmiszer piac a Nagypiaoon. 
A rendőrhatóság közli a közönséggel, hogy 
miután a Kispiac-tér aszfaltozási munkálatai na­
gyon előrehaladtak, a kispic téri élelmiszer 
piacot, folyó hó 26-tól kezdődőleg, a Nagy- 
piactemek Andrényi Károly és Fiai üzlete előtti 
részére helyezi át, a tanács jóváhagyása mellett-

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadság44 kávéházat 
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, ahol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki 

(csak egy próba és mindenkit meg. fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovács István jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel
FRANCZÓVSZKY GYÖRGY
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TISZÁNTÚL. 1912. augusztus 22.

* A nemzetközi eucharisztikus kong 
resszus magyar csoportjának fővédője habilla 
főhercegnő már negyedízben szakította meg 
nyaralását, bogy Bécsben személyesen szerez­
zen meggyőződést az előkészítési munkálatról 
s a magyarok méltó részvételének biztosításá­
ról. Az Országos Katholik us Szövetség, mint 
a magyar csoport középponti bizottsága állandó 
érintkezésben van a bécsi rendezőséggel, bogy 
az eddig beérkezett jelentkezések alapján a 
szükséges teendőket elintézhesse. Lakásbeje­
lentéseket az Országos Katholikus Szövetség 
már nem fogad el, mert az erre történt beje­
lentéseket lezárta és a bécsi lakásbizottságnak 
beküldte. Akik ezentúl még lakásra reflektálnak, 
azok forduljanak közvetlenül a «Wohnungs­
büro des Eucharistischen Kongresses, Wien, 
I. Wailnerstrasse 8.» alá. A csoportos elszállá­
solás diját előre kell let zetoi, ezért azoknak, 
akik erre jelentkeztek, a megfelelő összeget a 
középponti bizottsághoz a legsürgősebben be 
kell kü deniök, ha azt még nem tették volna, 
mert különben a bizottság a bejelentést törölni 
kénytelen. A Magyar Királyi Államvasutak 
igazgatósága augusztus 25 re állapította meg a 
végső batáridőt, ameddig utazási bejelentéseket 
átvesz, ennélfogva a bizottságnak nincs mód­
jában 23 án túl ilyen irányú jelentkezést el­
fogadni. A jelentkezések száma meghaladta az 
ötvenezret. A bibornok hercegprímáson kívül 
az összes megyispüspökök és rendfőnökök részt- 
vesznek. A magyar csoport élén Magyarország 
főurai diszmagyarban vesznek részt. Akik csak 
kongresszusi jegyet kérnek, árok számára a 
végső jelentkezési határidő augusztus 30. — 
Aki a papság tagjai kőiül részt akar venni a 
körmeneten, jelentkezzék — címével ellátott 
boríték beküldése mellett, a körmenetet ren­
dező bizottságnál. (Becs, Érseki-palota.)

* A munkáclakások. A munkáslakások 
ügyét mai ütésében tárgyalta a tanács. Elha­
tározták, hogy a törvényhatósági bizottsig elé 
viszik az ügyet. A miniszternek a tö. vény­
hatóság intencióival megegyező kívánságai van 
nak s így semmi akadálya nem lesz annak, 
hogy kiírják a pályázati feltételeket.

* Hol a bejelentő hivatal. Levelet 
hozott tegnap a bejelentő hivatalnak Buda­
pestről a posta. A rendőrségre került a levél. 
A levelet Németh Józseíné intézi Budapestről a 
bejelentőhöz s azt kéri tudatni, hogy nem-e 
lakik Nagyváradon egy D/orszki Etuska nevű 
kaszirnől Azért keresi a kaszirnőt, mert annak 
bátyja Pesten nála lakott s feltörte az ő nagy 
szekrényét, amiből minden értékes dolgot 
elvitt. Hacsak az élő — bejelentő hiva­
tal — Kemény Ignác alkapitány nem tudja 
megmondani, akkor bizony türelemmel várhat 
Ném<th Józsefné, mig majd a bejelentő meg­
mondja.

* A nagybajom! csplőszfrájk. Meg­
írta a Tiszántúl, hegy a biharnagybajomi járás 
három gazdaságában sztrájkba léptek a cséplő 
munkások. A sztrájkra az adott okot, hogy a 
munkások nem voltak megelégedve munka- 
dijnkkal. A nagybajom! főszolgabíró a legtöbb 
sztrájkoló! elzárásra Ítélte s ezután egynéhány 
munkába is állott. A többi elégedetlenkedők — 
mintegy 130-an tovább sztrájkolnak.

* Kcnkurrál a kit jóggyár. A városi 
jéggyár, á Kristály müjéggyárral konknrrálvá, 
most már előállítási áron alul akarja adni a je­
get. Az üzemvezető kérelmet intézett a tanács­
hoz, hogy sürgősen adjon engedélyt aboz, hogy 
a nagyobb fogyasztó táblánként 25 HU Árért, 
mázsánként 1 Korona 20 fillérért kaphassa, a 
havi kisfogyasztó pedig 5 korona helyett 4 

koronáért, mert így árul a Kristály jéggyár is 
és ha a város drágább, a fogyasztók tőle vá­
sárolnak. Érdekes, hogy a művezető tisztesség­
telennek mondja a Kristály jéggyár konkuren­
ciáját s még érdekesebb, hogy már előre beje­
lenti a városi üzem deficitjét.

* A fttrdővonatok mizériái. A fürdő­
vonatokon levő botrányos állapotokat már több 
ízben szóvátettük, azonban a vasút kezelősége 
még eddig semmi intézkedést sem tett. Szent 
István napján ismét oly dolgok történtek e 
vonatokon, amelyek könnyen végzetessé vál 
ható szerencsétlenséget idézhettek volna elő. 
Már a nagyállomáson megtelt a délutáni első 
fürdővonat. VáradvelencSn pedig még majdnem 
annyi volt a kirándulók száma. Zsúfolva volt 
a kocsiknak még a lépcsője is. Az állomás­
főnök többeket leszállittatott s így tö’^b mint 
50 utas maradt le a vonatról. Ez ellen többen 
tiltakoztak s ebből szóváltás lett, amelynek 
a bíróság előtt lesz folytatása. Még botrányo­
sabb volt azonban az állapot a Fé'ixlürdőből 
este 9 órakor visszainduló vonatnál. Dacára a 
hosszú kocsisornak, több mint 100 utas lema­
radt, aki megváltotta a jegyét. A vonaton le­
vők egymást taszigálták-Iökdösték. A szoron­
gásban többeket már a rosszullét fogott el. De 
még ennél is rosszabb volt azoknak a sorsa, 
akik lemaradtak a vonatról. Csakhamar lefog­
lalták a künn levő pár bérkocsit, akik nem 
kaptak kocsit, azok pedig gyalog indultak neki 
a 10 kilométer hosszú poros útnak, könnyű 
nyári ruhában, hűvös éjben. Számtalan kirán­
duló betege lett az utazásnak. S mind ennek 
a fürdővonatok kezelősége az oka. D icára a 
többszöri felszólalásnak, még sem adnak a 
fürdővonatokhoz elegendő kocsit. Éppen tegnap 
előtt történt meg az is a Püspök fürdői vo­
natnál, hogy Rontó állomásnál a mozdony több 
ízben kénytelen volt visszatolni a ciekály emel 
kedésről az egész kocsisor: s úgy n^ki sza­
ladni. Hát nincs a máv. vasútnak jobb moz­
donya, csak amelyikkel az utasokat kinozza ? 
Szegény vicinális!

* Ajánlatok a tttdőszanatóriumra- 
A Nagyváradi Tüdővészellen Védekező Egye­
sület, szanatóriumot akar telállitani. A szana­
tórium építéséhez tekinté'yes segélyt helyezett 
kilátásba az állam is. Már meghirdették a pá­
lyázatot is, amely tegnap járt le. Petser Által 
püspök elnök jelenlétében a bizottság tegnap 
bontotta fel az ajánlattevők leveleit. Két pá 
lyásó van: Reisinger József 223 ezer korona 
és Major Ferenc 200.000 koronáért hajlandó 
felépiteni a szanatóriumot. A bizottság az 
ajánlatokat a mérnöki hivatalhoz tette át, át- 
számolás végett. A tervezetet Órömy Gyula 
városi építész készítette s ő fogja elkészíteni 
az utánszámolást is, amiből majd megállapít­
ható lesz, hogy melyik az előnyösebb ajánlat­
tevő.

* Makacs a zsidó hitközség. A bel­
ügyminisztérium bekivánti a nagyváradi orth. 
izr. hitközségtől, a Haas-Gotliebb féle jótékouy, 
zsidó vallásos alapítvány alapitó levelét. A hit­
község nem tett eleget a miniszter kívánságá­
nak s megtagadta az alapitó levél kiadását. A 
minisztérium többszöri sürgetésére, Lukács Ödön 
tanácsos több Ízben felszólította a zsidóhitköz­
séget, hogy tegyen eleget a miniszter rendele­
tének, de eredménytelenül. A zsidóhitközség 
makacsságát tehát bejelentette a miniszternek. 
A miniszter leirt, hogy a közöljék a hitköz­
séggé', hogy ha 8 nap alatt nem terjeszti fel 
az alapitó levelét, a hitközség költségére, mi­
niszteri biztost küldenek Nagyváradra, ami bi- 
tony drága mulatság lesz a hitközségnek. A 
váró ti tanács mai üléséből értesíti erről a ma­
kacs hitközséget.

* Rejtélyes gyilkoséig. Seres János 
sertáspásxtora Elesdszurdok községnek. Teg­
napelőtt is kihajtotta sertéseit a rendes időben 
az erdőre. Este • sertések maguktól haza­

mentek, de a pásztor nem volt sehol. Távol 
maradása feltűnt a falubelieknek s a keresé­
sére indultak. Késő éjjel találtak reá az erdő 
mélyében. Atcra borulva, vérében feküdt a 
földön. A falubeliek azt gondolták, hogy a 
sertések tépték össze a szerencsétlen sertés­
pásztort. azért van úgy szétroncsolódva testén 
a ruha. Jelentették az esetet az élesdi főszolga- 
biróságnak, ahonnan a járásorvos ment ki 
megvizsgálni a hullát. A járásorvos meglepő 
felfedezést tett. A sertéspásztort nem a ser­
tések marcangolták össze és végezték ki, ha­
nem agyonlőtték. A lelketlen gyilkos azután 
össze-vissza taposta, rugdalta a sertéspásztort. 
A vér csörögi csendőrőrs azonnal megindította 
a nyomozást s folytatja a tettes után.

* Tanuljunk világnyelveket A Rose- 
rendszerű ábrázoló nyelviskolában, a mely 
augusztus óta Bémer tér i. szám alatt működik, 
könnyű és élvezetes módon sajátíthatja el bárki 
a német, franca, angol stb nyelveket. A teljes 
kiképzés száz tanórából áll. Beiratkozni bár­
mikor lehet. Tandíj személyenként és óránként 
1 korona 50 fillér. Nappali és esti tanfolyamok.

* Hali os ba'eset a sarkad! cukor­
gyárban. Tegnapelőtt Szabó Lajo?, 47 éves, 
nagyszalontai munkás és másik három társa 
parancsot kaptak, hogy a felszerelésekkel telt 
waggonok tolatásánál segédkezzenek. A munka 
rendben ment 2 óra hosszat. Tiz óra tájban 
egy koesit kézi erővel akartak a többihez 
tolni. Három munkás a falához támaszkodva. 
Szabó Lajos pedig az ütközőnél tolta, a kocsit, 
Alig haladtak pár métert, a tolató mozdony 
egy egé,z kocsisort dobott a munkások által 
tolt wiggonra. Szabó Lajos kiakart ugrani a 
vágányok közül, de az összeütközés oly gyors 
volt, hogy csak a puflerig jutott. Éppen de­
rekán érte a két ütköző. Oc bordája eltört s 
az eltöiött bordák összeronc tolták tüdejét 
Nyomban maghalt. A hatóság megtartotta or­
vosrendőri hullavizsgálatát s megállapította, 
hogy senkit sem terhel felelősség.

* Járványkórházak összes felszerelési 
tárgyait állandóan raktáron tartom előírásszerű 
összeálli ásbin, kedvezményes árban. Weiss 
Kálmán zsákoapykereskedő, Nagyvárad Kos­
suth u. 3. a Sas-palota mellett. Telefon 905.

Vadázz urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út
A legfinomabb angol és 
francziá ruha-vállalati!

Olcsó szabott árak!
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* Aszódi Trieszti kávé és tea be­
hozatala* Csokoládé és Kakao áruháza. Nagyvárad, 
Kossuth-utca Sas-palota. Vigyázat, mert sok az 
utánzat! Jobb ízlésű családok figyelmébe ajánlva. 
Különlegességeim pörkölt kávékban:

Elsőrendű ... 1 kiló 4— K
Mágnás keverék RR 1 « 4*40 <

« « 0—1 1 < 4-80 «
< « 00—I 1 « 6 — «

Motor Üzemű kávépörkölés és darálás, a vevő 
előtt történik. Kakao 10 deka 50 fillér. Eredeti 
tranckkávé-pótlék, valódi fügekávé, valódi mackkávé 
gyermekeknek. Kátreiner valódi árpakávé. Összes 
kétszersültek Karlsbadból. A kiszolgálásnál a cég 
főnöke jelen van és igy mindenki a legjobbat és a 
legolcsóbb árt érheti el. Block rendszeres beváltása. 
Blockjaimat az egész vonalon gyűjtik. Cukorka és 
csokoládé különlegességeim legjobbak, mert eredetiek. 
Gyógycukorkák eredeti lerakata.

KOSSUTH U. 2 sz. ház emeletén két 
szoba s mellékhelyiségekből álló la­
kás nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

x Kozzuth-utca 6. számú ház Körös 
felöli oldalán 3 szoba fürdő szoba es mellek 
helyiségekből álló modern emeleti lakás no­
vember 1 re kiadó Értekezhetni Polgári Ta- 
iarékpénztcr részvényiársaság.

Automobil garage és fémöntöde 
Automobil gummik lerakata 

Automobil javité műhely 
Bér automobil 
Automobil kellékek

Automobil gummi javité műhely
STERN, MEZEY-U. 1. Telefon 194.
| Jogászok! Ügyvédjelöltek!
i Egész nyáron át működik I!
n, l/Allftti Jogi szemináriuma Budapest, IV. Uiz K3 flV Kaplony-u. 5. Telefon 125-38 
■riz nu iuj Köztudomásúlag legsikeresebb 

előkészítés minden jogi vlszsgára.

Igazságszolgáltatás.
§ Névnapi üdvözlet revolvergolyóval. 

Szilágyi Juliska, mező elegdi leány, május 
15 én tartotta nevenapját, a ta ukeliek köziül 
többen mentek üdvözölni a leányt, köztük 
Varga Sándor is. Revolvert szorongatva kezé­
ben mondotta el mondókáját. Az üdvözlő be­
széd befejeztével revorveréből a levegőbe akart 
lőni. A f gyver azonban idő előtt elsült s a 
golyó a leány mellébe fúródott. A leány sú­
lyos sérülést kapott, amelybe bele is pusztult. 
A legény tegnap ál’ott tétiéért a nagyváradi 
kir. törvényszék előtt. A törvényszék gondat­
lanságból okozott emberölésért, 6 havi fog- 
hárra ítélte.

TANÜGY.

Munkakiállitis a polg. iskolában.
A nagyváradi községi polgári (fiúiskola 

néhány tanulója Buday Alajos tanár vezetésé­
vel a szünidei hónapokban igen ügyes kézi­
munkákat készített.

Ezen kézi munkákból kiállítást rendeztek,

melyet Szent István király napján Lukács
Ödön városi tanácsos az iparoktatási bizottság | egy^lO holdas mintaszerű kertben, s a mező­
elnöke nyitott meg, kihez Buday Alajos pol­
gári iskolai tanár a tanfolyam szervezője és 
vezetője intézett lelkes beszédet, kiemelvén be­
szédében, hogy a polgári iskola 12 
34 munka napon 170 darab 
tek 111 korona értékben.

Kérte Lukács Ödön biz. 
megnyitására és arra, hogy 
ipartanodái bizottságban, hogy egy ilyen tan­
folyam már a téli hónapokban az iparostanonc 
iskolánál is létesittessék. Lukács Ödön bizott­
sági elnök szívélyes szavakban mondott köszö­
netét Baday Alajos tanárnak a tanfolyam léte­
sítése és vezetése körüü fáradozásáért és 
tanfolyam továb >i támogatását megígérvén, 
kiállítást megnyitotta.

A< igazán szép és díszes tárgyak, mig 
készlet tart darabonként is igen jutányosán 
polg. isk. felügyelőjénél Katona Mihálynál 
szerezhetők be.

a 
a

a

Beírtátok a tanítóképzőben. A 
nagyváradi kir. kath. tanítóképző intézet I. év­
folyamába az 1912—13. isk. évre beiratkoz­
hatnak azon éptestü ifjak, kik 14-ik életévö­
ket már betöltötték, valamely középiskola, 
vagy polg. isk. IV. osztályát sikeresen elvé­
gezték és jó zenei hal'ásuk van. A tanítóképző 
felsőbb osztályaiba rendszerint a megfele ő 
alsóbb osztályú bizonyítvány alapján veszünk 
fel növendékeket.

A b 'íratásokat a következő sorrendben 
tartjuk: Szép . 2-án d. u. javitóvizsgáiatok. 
Szept. 3 áa d. u. 3 t'rátó’ az I. évfolyamra 
jelentkezők zenei hallásának elbírálása é< ennek 
aiapján a beiratásuk; szept. 4-én és 5 én a 
felsőbb évfolyamokra való felvétel. Szept. 6 án 
ünnepélyes *Veni Saucte» és 7 én a tanítás 
megkezdése.

A beiratáskor születési-, ujraohási-, isko­
lai- és orvosi bizonyítványra van szükség.

Bővebb f-lvilágositást szívesen nyújt az 
igazgatóság Cseogeri-utca 2.

Uj tanító Várad-Velencén. A nagy- 
várad-velmc-i róm. kath. fiúiskolánál Magáit  s 
Károly lemondásával megüresedett tanítói ál­
lásra Szabó Imre á csi-pusztai tanitót nevezte 
ki a megyés püspök.

Hétosztálya polgári iskola Oroshá­
zán. Z'C'iy J m<>s gróf vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
miniszter egyetértőleg az orosházi — eddig 
batosztályu polgári iskolát — kísérletképpen 
hétosztályu polgári iskolává szervezte át.

Az átszervezett bétosztályu polgári is­
kolának ötöd k osztálya U) tantervvel az 
1912—1913-ik tanév elején megnyílik,

A bé.osztályu polgári iskola általános 
műveltséget adó, gyakorlati ismereteket nyújtó 
és munkára 
iskola igazi cé já’, közoktatásügyi nagy hiva­
tását akkor tölti be legjodban, hogyha végzett 
növendékei minél nagyobb számban térnek 
vissza apjuk mezőgazdasági, ipari és kereske­
dői foglalkozásához. E főfontosságu cél méllett 
a felsőbb szakiskolákba és külömböző tan­
folyamokba v.<ló felvétel, valamint az egyetémi 
végzettséget nem igénylő köztisztviselői állá­
sok betö thetése csak másodrendű célt képez­
hetnek.

A bétosztályu pogíri iskola munkára ne­
velő tárgyai kétirányúik, de egyformán fon­
tosak.

A kézügyesitő munkák a szükséges tech­
nológiai ismeretekkel, e készítendő tárgyak 
rajzolásával, anyag és munkadij számításokkal 
éppen olyan fontos tágyai a bétosztályu pol­
gári iskolának, mint a gyakorlati és elméleti 
mezőgazdasági és kertészeti ismeretek, — Az 
iskola a papír, la, fém és agyag kézügyesitő 
munkák tani'ásához jól felszerelt munka ter­
mekkel redelkezik.

nevelő középfokú iskola, ameiy

A növendékek a gyakorlati kert gazdaságot

tárgyat

gazdasági ismeretek gyakorlati r ászét egy 
12—15 holdas kisebb mintagazdaságban szak­
szerű vezetés melet tanulják

A kertészeti-, mezőgazdasági- és kétűgye- 
tsnulója I sitő munkákban minden növendék cselekvőleg 
készítet- fészt vesz azaz — dolgozik.

A munkára nevelő tárgyak kötül a kéz- 
ügyesitő munkát tanítására — a szabadkézi 

a kiállítás | r>jzoö kivQi — heti 14 órát a szorosabb érte­
lemben vet mezőgazdasági és kertészéti tár­
gyakra pedig heti 26 órát fordítanak.

elnököt 
hasson oda az

Köszönetnyilvánítás-
Mindazon rokonainknak, jó­

barátainknak és ismerőseinknek, 
kik megboldogult leányunk vég- 
tisztességtételén megjelenni szíve­
sek voltak és ez által fájdalmun­
kat némileg enyhíteni 
ez úton is fogadják 
köszönetünket.

Nagyvárad, 1912.

igyetertek, 
leghálásabb

aug. 20.
Bajor Ferenc« 

és csalädja.

A nyíregyházai TUE és az NSE.
Szent István napján az NSE szerzett szó­

rakozást a sportbarátoknak, revancae mérkő­
zést játszva a nyíregyháziakkal a Sporttéren. 
A sok balsiker u<án végre egy sikeres meccset 
produkált a NSE. Hamarosan sikerült kikö­
szörülnie a nyíregyházi fiaskót.

Tegnap sokxal jobb csapattal állt ki 
melynek goal képességét Rónai, Pá i, Szilágyi 
részvétele adta meg. Közönség is elég szép 
számmal volt s élénk érdeklődéssel kisérte ■ 
változatos játékot A siker elnémítja as egy­
leti politikát és pártoskodást a sport terén.

A verseny lefolyása igen változatos, gyors 
tempójú vojt. Mindjárt a verseny elején meg­
látszott, hogy a NSE klassis csapattal állt ki 
a bár az első goalt 11-esből Nyíregyháza lövi 
a közönség teljes biztonsággal a NSE győ­
zelmét várta. Egyre-másra bombázta az NSE a 
nyíregyházi kaput, melyet a fia’al kapus na­
gyon bravúrosan védett; a NSE lövései kü­
lönben mallőrösek voltak s az első félidőben 
csak 2 szer talált cé ba a labda Rónai révéé. 
Az NSE túlsúlya a második félidőben is meg­
maradt, de mindamellett nem tudott 2 goal cél 
többet produkálni. Nyíregyháza fiai a nem 
egyenlő erőviszonyok dacára sem adták fel a 
játékot, a gyengébb technikát nagy 1-lkese- 
déssel és gyors moagtssal pótolva. Kitűnő 
jobb szélsője még a legutolsó percben is 
szélsebessel! lefutott s lövését Rslcs cssk ráve- 
téssel tudta menteni.

A NSE-ben legjobb voft Rónai, mellette 
Páli, Niessner, a gyors Fazék«», Bába és Sä- 
lágyi jeleskedtek. Nyíregyháza ugyan fejlőd's- 
képes csapatában legjobb volt a védelem és a 
^ét szélső csatár.
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A versenyek 7 óráig tartottak, mert a 
lóverseny előtt a NSE II. és a NSC 1. is 
játszottak o-.i eredménnyel.

A Bunyitay-ligetben szép számú közönség 
előtt pedig a VÁC meccseit a Törekvés jeles 
csapatával, melyben utóbbi 7:1 arányban 
győrött.

EGYESÜLETEK.
Felolvasás a fodrászoknak. Rammin- 

ger Is ván nagyváron <odiász, süllődön járt 
tanulmány utón. Külfödi tanulmá y útjáról, 
különösen a Miit c*i< rit en lá oita»-rói, ma este 
az ipartestület helyiségét)-n felolvasást tart a 
todrá-z és borbély egyesület tagjainak. Az 
elnökség kéri a todráz és borbély iparosokat 
bogy a felolvasáson minél többen jelenjenek 
meg.

TÁVIRATOK.
A király üdülése.

Bécs, aug. 21.

(Saját tudósítónktól.) Udvari körök­
ben azt beszélik, hogy a király az Cse­
szel 4 hetet Gödöllőn fog tölteni. Ez az 
üdülés szeptember közepétől október kö­
zepéig tartana

Küldöttség a kereskedelemügyi 
miniszternél.

Budapest, aug. 21.
(Saj. tud.) Ma délelőtt tisztelgett Beöthy 

László keresk. miniszternél a minisztérium 
tisztviselői kara és a vasutasok Kálmán 
Gusztáv államtitkár vezetésével. Az ál­
lamtitkár üdvözölte a minisztert v. b. t. 
tanácsossá történt kineveztetése alkal­
mából. A miniszter jól eső szavakban 
köszönte meg a küldöttségnek a tisz­
telgést.

A király részvéte.
Budapest, aug. 21.

(Saj. tud J Ö felsége kabinet irodája 
ma táviratot intézett Szmrecsányi érsek­
hez. őfelsége legmélyebb részvétét nyil­
vánította Samassa bíboros-érsek elhalá­
lozása alkalmából. Részvét táviratot küld­
tek az összes püspökök, József főherceg, 
Vaszary Kolos hercegprimá», Balogh ál­
lamtitkár és még nagyon sokan. Legújabb 
értesülés szerint a temetés szombat dél­
előtt 9 órakor lesz. A temetésre vala­
mennyi közeli vármegye diszküldöttséget 
küld s részt vesznek azon az összes 
miniszterek is.

A zirchi apát Balatonfüreden.
Budapest, aug. 21.

(Saját tudósítónktól. Békefi zirchi apát 
ma felkereste, egyházi ügyekben, a Bala­
tonfüreden nyaraló Vaszary Kolos herceg­
prímást. A zirchi apát hosszabb ideig volt 
a hercegprímásnál, majd pedig vissza­
utazott Zirchre. A hercegprímás szeptem­
ber 5-ig marad Balatonfüreden, ahol jól 
érzi magát. Mindennap megteszi szokott 
sétáját.

Samassa bíboros végrendelete.
Eger, aug. 21

(Saj. tud.) Tegnap délelőtt fölbontot­
ták Samassa József bíboros végrendele­
tét. A végrendelet 1908. márc. 24-éröl 
kelt. Meghagyji benne az elhun; t bíbo­
ros, hogy temetésén a gyász komoly 
szerénysége s nem a világi pompa érvé­
nyesüljön. Továbbá azt kívánja, hogy 
halála és a temetés között lévő időben 
egyházmegyéje összes kegyúri templomai­
ban misét mondjanak érette. Vagyonának 
egyharmadát egyházi célokra hagyta, a 
többit pedig rokonai közölt osztotta el. 
— A gyászszertartást Csernoch János 
kalocsai érsek fogja végezni.

A tifuszos viz.
Kolozsvár, aug. 21.

(Saját tudósitónktól.) A város vízvezetéki 
vizét ma vegyileg megvizsgálták s abban ti- 
fuszbaciilusokat találtak. Most 6 katona fek­
szik tífuszban.

KÖZGAZDASÁG.
Arumintakiállitás Fiúméban. Van 

szerencsénk az érdekeltek tudomására adni, 
hogy a magy kir. kereskedelmi Muz^um igazf 
gatósága, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
urnák elhatározásából Fiumébtn, a Zichy-rak- 
part 1. számú tárépületében, a folyó 1912 évi 
szeptember hó 1 sö napján délelőtt 10 órakor, 
a magyar szentkorona országainak ipari készit. 
ményeiből árumintakiállitás nyílik meg. A kiál­
lítás nyitva van 1912 szeptember 1—10, bezá­
rólag délelőtt 8—12-ig, délután 3—7-ig. A ki­
állításra szabad a bemenet. A katalógusok in­
gyen bocsáttatnak a közönség rendelkezésére. 
Kivánatra megkaphatják dijment-seo az érdek­
lődők a magyarországi ipartelepek címtárát. A 
A kiállítás látogatására Fiúméba utazó közön­
ség az »Adria« és a »Magyar Horvát« tenger­
hajózási társaságok ügyr Ökségeinél 50 százalékos 
menetdijkedvezményt vehet igénybe. Nagytárad, 
1912 augusztus 20. A nagyváradi kereskedelmi 
iparkamara: Dr Moskovitz József, elnök. Dr 
Sarkadi Lajos, titkár.

Gabona üzlet.
Budapesten

O árukban kevés üzlet fordul elő A mal­
mok miután nagy liszt készlettel rendelkeznek, 
nem szívesen vásárolnak. Uj áruban viszont az 
eladók tartózkodók. Az árfolyamok többé-ke- 
vésbé javultak.

Határidők tárlata:
Áprilisi búza 1913. — — — 11.79 
Októberi búza — — — — 1T42
Októberi rozs — — — — 9’37
Októberi zab — — — — 9'73
Ang. tengeri — — — — 911
Szept. tengeri — — — — 901
Májusi tengeri (1913) — — 7'50

Nagyváradon.
A gabonatőzsdén tegnap kisaé élénkebb 

volt a hangulat. Bácskai rossz hírekre a bura 
batáridő árfolyama 5 fillérrel emelkedett. Kész 
áru változatlan.

Árak:

Búza — — — — H.63—11.38
Rozs — — — _ 9.37— 9.31
Árpa — — — — 10.— 10 20

Zab _ _ _ _ 9.37— 9 38
Tengeri — — — 9'01— 8.61

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyi: ír ad t fiok-^ 

jának távirati jelentest.

Magyar hitelrészvény — — 860.— 
Osztrák bitelrészvény — — 654.— 
Salgótarjáni kőszén — — 778.— 
Jelzálogbank — — — — 462.25 
Leszámítoló és pénzváltó — 558.50 
Városi vasút — — — — 412'— 
Közúti vasút — — — — 765 50 
Osztrák államvasut részvény — 721’—

A szerüosztesert felelős
Dr VÜÜSKICS GYULA.

Másolat:
70086.

XI—1. 1912. szám-

Pályázati hirdetmény.
“ Az áll. kertészetekbe munkások fogadtatnak fej 
abból a célból, hogy egy-két év leforgása alatt e 
munkások a fagondozásban és a gytmölcscsomagolás- 
ban vagy a zöldségtermelés különböző módozataiban 
a kellő gyakorlati jártasságot megszerezvén, mint 
gyakorlott munkások munkavezetőül az áll. kertészeti 
telepeken, vagy magánosok kertészeteiben alkalmaz­
hatók vagy községek részére mint vándor fagondozók 
ideiglenesen átengedhettük legyenek.

Amennyiben a zöldségtermelésben kiképzést nyert 
egyének csoportokba összeállva közös termelésre haj­
landók lesznek, őket az egyes vámosok mentén való 
letelepedésben s külön zöldségtelepek beállításában álla­
milag is támogatni fogom.

A kiképzés folyama alatt az ily állandó mun­
kások a kiképzési telepen minden napszámos teendőt 
végezni kötelesek és pedig a telepen folytatott üzem 
természetének megfelelően a munkaidő külön korláto­
zása nélkül. A munkaidő rendszerint napkeltétől nap­
lementig tart.

Felvételi kellékek:
a) nőtlenség, a magyar nyelv bírása; legalább 

17 éves, legfeljebb 30 éves életkor;
b) ép erős testalkat, szervezet, valamint fertőző 

betegségektől mentességet igazoló orvosi bizonyítvány;
c) községi erkölcsi bizonyítvány a folyamodó tar­

tózkodási helyéről.
A kiképzés ideje alatt a munkások napszám és 

ellátás fejében személyenként és naponként 3 K nap­
szám bért kapnak, mely kéthetenkint, illetve időközi 
elbocsájtás esetében az elbocsájtáskor fizettetik ki.

Ezen munkások napszámosoknak tekintetnek és 
erre való tekintettel azon munkások, akik a gyakor­
lati kertészeti teendőkben megfelelő előmenetelt nem 
tennének, vagy ellenük bármely okból kifogás merülne 
fel, 3 napi felmondás mellett elbocsájthatók anélkül, 
hogy emiatt bármi igényt támaszthatnának.

A folyamodók közül előnyben részesülnek, akik 
vizmenti községek mellett, gyümölcstermő vidéken, vagy 
oly nagyobb városok közelében laknak, ahol a piac 
zöldséggel kellőképen ellátva nincsen, vagy ahol a 
zöldségtermelés idegen kézben van.

Felvétel végett 1 koronás bélyeggel ellátott kér­
vénnyel a m. kir. földmivelésügyi ministerhez kell fo­
lyamodni. A kérvényben a folyamodó munkásnak meg 
kell jelölni, hogy a kertészet melyik ágában (zöldség­
termelés vagy gyümölestenyésztés) kíván foglalatos­
kodni.

A kérvényt legkésőbb 1912. október 1-ig kell 
benyújtani vagy közvetlenül a földmivelésügyi minis- 
teriumnál vagy pedig az illető község elöljáróságánál, 
mely tartozik a beérkező kérvényeket felettes hatósága 
utján a földmivelésügyi ministeriumhoz a fenti idő­
pontig felteijeszteni.

Későbben érkező vagy hiányosan felszerelt kér­
vények nem vétetnek figyelembe.

A folyamodók a fel vagy fel nem vételről érte­
sítést fognak nyerni.

Budapest. 1912. junius 26.

M kir. fhldnivelisügyi minister.^
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NA6YVÄRADI ’
Középiskolai Internátus

TISZA KALMAN-TÉR 7.

Felvesz bentlakó és bejáró 
középiskolai, kereskedelmi 
és polg. iskolai tanulókat. 
Szünidőben magán- és pót- 
vizsgálatokra szakszerű 

előkészítés.
PROSPECTUS! KÜLD 

az Igazgatóság.

Szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosakban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült BHiarmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Reszt-társ. 

áruosztály.
TJeky-utcza 3-iK szám, Telefon 172.

„Varázsfuvola.“ 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A„Varázsfuvoía“rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
trouibitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta- 
f Jzetiel. dalokkal,tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner „Hang­
szer-Király“ ország­
szedte elismert legol­
csóbb hangszerárubázá- 

ban kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyora- 
javitó műhely. - Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáxu, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1. Telefon 969.

HELYBEN TELETÖM 11-75 VIOÉKEN
FEST! TISZTIT!
vegyileg nőt, férfi és 
gyermek ruhákat.

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzleti
Zöldfa Passace 93.

Mokos Sándor. |

Hirdetések
í felvétetnek a kiadóhivatalban

Vajnovszki Febekc
ml- és női cipész, Siantalő-B- 55-

Részit úri- és női cipőket mérték 
szerint Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája 

BAKÓCZI-DT 10. szák.
I Helybeli ét vidéki tilBfonszám 725 J 
Használt, de teljesen jókarban levő 

22 darab őkfirszekér 
egyenként is óladé.

Felvilágosítást nyújt a «Bihumegyei Gaz­
dák Áru- és Hitelintézete Részvénytársa­
ság» Nagypiactér, Andrényi ház. 

; Telefon 10-87. Telefon 10-87.1 
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT

Készíti

Kovács Zsigmond 
műasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz. 
Géperőre berendezve.

Telefon vágj levelezőlap hívásra azonnal 
magtalanak.

Tan is költségvetés díjtalan,

Tisztelettel értesítem a n. é. vevő közönséget, hogy a 
Teszler Simon posztó kereskedőt 
kiecveztettem a csődtömeget átvettem és azt 
rendkvüli leszállított árban kiárusítom. 
A csőd'ömeg a következőket tartalmazza: luszter-, angol-, 
scotl- és honi divatszöveteket. Fekete- és kék kat^arn°- 
kat női costüm divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat szabókellékeket mindezen árukat 

gyári áron a lul kiá / usitom u. 
teljes öltönynek való 3 mtr. már . .egy

m.:
K

a

< jobb minős, div. 3 
finomabb « 
angol divat 
legfinomabb « .

3
3

. ó

mtr.
K
K 
K

0240 
06 60 
12 — 
19 — 
28 —

áron alulfekete- és kék kamgárnokat ugyan ilyen gyári

jóval olcsóbban lesznek kiárusítva. Egyben 
ajánlom a n. é. vevőközönségnek az összes raktáromban 
levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a szabókellékeket 
a legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb árban, u. m.: 

egy már nagyon jó hozzávaló . . . K 4 50
« finomabb « .... K 5 50
« egész finomabb « .... K 7 —

fekete szalonhoz legfin. « . . . . K 8-—
Minthogy az üzlethelyiséget november t-én át kell adnom, tiszte­
lettel kérem a n. é.. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással 

megtisztelni. Teljes tisztelettel

Schwarz Kálmán a Teszler Simon
Zöldfa utca 91. sx.
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V aszerkezetk gyár. SZÁNTÓ DEZSŐ

flBWK-REDONYÖKET 
NAGYVÁRADON. KIZÁRÓLAG 

SZÁNTÓ DEZSŐ 
KÉSZÍT- MÜLRKATOS TELEP. 1

első nagyváradi
redőnygyára

Értesilem a t. közönséget, hogy műlakatos ipartelepemet és redőnygyáramat a 
Szent János-utczárói, Rulikovszky-ut 30. szám alá (bejárat a honvéd laktanya 

I mellett) egy direkte ezen célra épített és méreteiben még eddig városunkban nem létező 
gyárhelyiségembe helyeztem át. Redőny gyártmányaim: Esslingeni ablak faredönyök, 
gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenző ponyvák, Jalousiák, damaszt 
és vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület és mülaka- 
tosság keretébe tartozó összes munkákat, u. m.: vasszerkezetek, vasrácsok, épület 
vasalások, biztonsági vasajtók, kiváló minőségű tűzhelyek és ajtócsukókat stb. 
Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl­
tetnek. Javítási munkák telefon hívásra.

Lakatos műhely.
MM

TELEFON: 491 SZ.

Tisztelettel

Szántó Dezső.
TELEFON: 491 SZ.

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe.

PUFIIMAT) K köPeny és tömlő, I iLUmn I Inj vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban meg vétetnek.

inü-bádogos, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
elesetteket vízöblítéssel.

Angol-clőseit berendezést, 
víztartány vagy önzáró do- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Villany­
éra gépekkel berendezve.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50i°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztése; kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésű“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBBÉVI JÓTÁLLÁS.Villanyerö berendezés.
Árjegyzék kívánatra 

Saját ház.

M. kír.l öpor-áruda 
| Vadászfegyverek 

Revolverek 
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltények
TARSOLY és RISZTÓ 

különlegességek vaskereskedésében 
Nagyvárad, Rákóczl-nt

Telefon 390. Telefon 390-
Ssent LAadö-nyomda réetviBytáraaaág, Nagyvárad.


